



**XXIX розыгрыш
КУБКА СССР**
1/16 финала



СРЕДА
13
мая
1970 г.

ЦСКА — „НЕФТЯНИК“
(ФЕРГАНА)

Начало в 19 час. 30 мин.



ЧЕТВЕРГ
14
мая
1970 г.

„СПАРТАК“
(МОСКВА)

„ТРУД“
(ВОРОНЕЖ)



№ 7

Начало в 19 час. 30 мин.

XXIX РОЗЫГРЫШ КУБКА СССР 1/16 ФИНАЛА

9 мая начались соревнования в 1/16 финала розыгрыша Кубка СССР по футболу. На этом этапе в розыгрыш включились команды высшей группы.

Первые матчи показали, что по-прежнему коллективы низших групп полны решимости бороться за Кубок, показали, что прошлогоднее наступление команд второй группы на позиции своих собратьев и выигрыш Кубка львовскими «Карпатами» были неслучайными. Сейчас проводятся ответные матчи (как известно, теперь в 1/16 и в 1/8 финала команды встречаются дважды — на своем и чужом поле). Эти матчи и выявят коллективы, которые будут продолжать борьбу за Кубок.

ЦСКА — «НЕФТЯНИК» (ФЕРГАНА)

Результат первой встречи в Фергане в пользу ЦСКА — 3:0.

ПЕРВАЯ ПОБЕДА МОСКОВСКИХ АРМЕЙЦЕВ В РОЗЫГРЫШЕ КУБКА СССР

Московские армейцы — пятикратные обладатели Кубка Советского Союза. Правда, последний раз они владели кубком давно — 15 лет назад.

В последние годы армейцам никак не удается завоевать этот приз, хотя не один раз они были близки к этому.

Сегодня мы рассказываем о первой победе московских армейцев в соревнованиях на Кубок страны. Одержана она была в год великой победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Предлагаем отчет о финальной встрече на Кубок СССР 1945 года известного писателя Бориса Ласкина, напечатанный в газете «Красная Звезда» 17 октября 1945 г. (с некоторыми сокращениями).

«Бурным событиями большого спортивного дня предшествовали события ночи. Опаленные зноем, омытые ливнями, закаленные стужей, московские болельщики плохо спали в эту ночь. Даже неожиданно выпавший снег не охладил горячие сердца любителей футбола. В квартирах звонили телефоны. Болельщики обменивались прогнозами. Или «Динамо» или ЦДКА? Но кто? Кто победит в завтрашней встрече.

Даже сами футболисты, участники грядущих битв за Кубок, не смогли бы ответить на этот вопрос. Футболисты отдыхали перед игрой. Динамовский вратарь Алексей Хомич всю ночь видел во сне Всеволода Боброва. Армейскому вратарю Владимиру Никанорову грезились зловещая улыбка Сергея Соловьева.

Итак, проходила ночь, полная волнений и надежд. С самого утра у ворот стадиона «Динамо» началось оживление. Те, кому не удалось раздобыть билеты на матч, толпились у касс, стараясь не смотреть на аншлаг, начертанный чьей-то жестокой рукой, — «Все билеты проданы». После полудня по Ленинградскому шоссе потянулась нескончаемая вереница машин. Из вестибюлей метро начали прибывать болельщики. Знатоки и поклонники футбола заполнили стадион до начала игры.



Кубок СССР 1969 г. ЦСКА — «Автомобилист» (Житомир)

И здесь вспыхнули жаркие споры.

— «Динамо» выиграет Кубок. Это точно! — говорили одни.

— ЦДКА уже держится за него! — утверждали другие.

А Кубок, сверкающий Кубок победы, уже стоял на столике перед Северной трибуной. Кто же все-таки унесет сегодня с поля этот почетный приз?..

Стрелка больших часов приближалась к двум. На поле вышел судья Эльмар Саар со своими помощниками. И сразу на центр поля ринулась туча фотокорреспондентов и кинооператоров. Из тоннеля раздевалки появились команды. Горячие аплодисменты полетели навстречу игрокам. После взаимных приветствий, рукопожатий капитанов и подношений цветов начался долгожданный матч.

Первые минуты игры ознаменовались активностью динамовцев. Но через три-четыре минуты ответная атака армейских футболистов пресекается броском Хомича. На девятой минуте игры стремительный прорыв «Динамо» увенчался успехом. Быстрый Сергей Соловьев с подачи Василия Трофимова забивает гол в ворота ЦДКА.

На трибунах гремят аплодисменты. Воодушевленные нападающие «Динамо» не ослабляют натиск. Защита ЦДКА работает «не покладая ног». После одного из очередных выходов динамовцев на штрафную площадку Никаноров берет опасный мяч, бросившись в ноги Трофимову.

Темп игры не спадает. Комбинации армейских форвардов, обеспеченные превосходной игрой полузащиты, отличаются остротой и тактическим интересом. За несколько минут до конца первого тайма армейское нападение штурмует динамовские ворота. Быстрый и неудержимый Бобров посылает головой мяч в ворота «Динамо», и Хомич в последнюю долю секунды берет этот казавшийся «мертвым» мяч.

Чаша весов, склонившаяся, было, в пользу «Динамо», начинает колебаться. Армейские футболисты напрягают силы, и когда до конца первого тайма остается меньше минуты, Всеволод Бобров перехватывает мяч и точно бьет по воротам. Хомич бросается, но подоспевший Николаев изменяет полет мяча, и оглушительный шум с трибун, и восторженные крики болельщиков ЦДКА сливаются со свистком судьи. Гол! Итак, счет 1:1.

Конец первой половины игры.

Начинается второй тайм. Через восемь минут за грубость судья назначает одиннадцатиметровый удар в ворота ЦДКА. На трибунах воцаряется мертвая тишина. Динамовец Леонид Соловьев устремляется к мячу. Удар... Мяч попадает в боковую штангу и отскакивает. Бесков добивает... Но Никаноров избавляет свою команду от верного гола.

На двенадцатой минуте ЦДКА подает угловой удар. Кинооператоры с восхищением фиксируют кадры сутолоки у ворот «Динамо». Снова угловой удар. Подает Владимир Демин. Секунда, другая, и Александр Виноградов забивает неотразимый гол в ворота «Динамо». ЦДКА вкладывает в игру всю волю, все умение, весь порыв. Игра изобилует острейшими комбинациями. За 10 минут до конца матча на штрафной площадке «Динамо» угрожающее положение. Но Хомич выручает команду от третьего гола.

До конца матча остаются минуты. Атаки следуют одна за другой, и свисток судьи завершает игру двух сильнейших команд страны.

Армейским футболистам вручаются диплом первой степени и кубок. Динамовцы несут знамя чемпиона, полученное ими за выигрыш первенства страны по футболу.

ЦДКА — «Динамо» (Москва). 2:1 (1:1). 14 октября 1945 г. 75 000 зрителей.

ЦДКА: В. Никаноров, К. Лясковский, И. Кочетков, А. Прохоров, А. Виноградов, Б. Афанасьев, А. Гринин, В. Николаев, Г. Федотов, В. Бобров, В. Демин. Тренер Б. Аркадьев.

ГОСТЬ ИЗ УЗБЕКИСТАНА

(справка о команде)

Ферганский «Нефтяник», пожалуй, наиболее загадочный соперник из тех пяти команд — гостей, которые собрались в Москве волею кубковой судьбы.

Этот первый визит футболистов Ферганской долины в столицу, между тем, одна из сильнейших команд Узбекистана отмечает своеобразный юбилей. Десять лет прошло с тех пор, когда после успешных выступлений в чемпионате республики ферганцы стали постоянными участниками всесоюзных турниров.

Вначале это были соревнования в классе «Б». Команда защищала спартаковские цвета в течение двух сезонов и без особого успеха, но за периодом накопления сил последовал качественный скачок, и вот в 1964 г. теперь уже «Нефтяник» входит в число лидеров своей зоны, а в следующем году становится участником финального турнира восьми клубов союзных республик. Узбекские футболисты завоевали здесь четвертое место, уступив лишь динамовским командам Кировабада и Баку и «Памиру» из Ленинабада. Решением всесоюзной федерации футбола ферганцы получили право играть во второй группе класса «А», где и выступают до сих пор. Вот результаты команды в последние годы: 1966 — 18 место (при 18 участниках), 1967 — десятое (19), 1968 — шестое (21), 1969 — восьмое (21).

Командой руководили такие известные футбольные наставники как заслуженные тренеры СССР Б. Аркадьев и Б. Алухтин, заслуженный тренер Узбекской ССР Д. Берлин, популярные в прошлом ленинградские футболисты А. Яблочкин и А. Алов. Последний работает с «Нефтяником» и сейчас (уже третий сезон).

В Фергане выросло несколько футболистов, выступающих сейчас в высшей и первой группах класса «А». Это защитник Б. Петухов и полузащитник В. Варюхин (оба в ташкентском «Пахтакоре»), нападающий В. Давыдов (в московском «Локомотиве»). А центральный защитник Владимир Каньшин, воспитанник юношеской команды расположенного недалеко от Ферганы Маргеланского шелкового комбината, в прошлом году входил в состав сборной молодежной СССР.

Ядро команды составляют футболисты, играющие бок о бок в течение нескольких лет. Это вратарь Г. Гарканов, защитники В. Каньшин и В. Ратьков, полузащитники и нападающие В. Кателин, В. Татьянин, Ю. Падьев и другие. Есть и пополнение: вратарь В. Павлов (из Сумгаита), полузащитники И. Хайбуллаев (из Ленинабада) и А. Щербин (из Сумгаита). Хорошо зарекомендовали себя молодые форварды — 20-летний Ю. Кохановский и 21-летний Я. Эннс.

До встречи с командой ЦСКА футболисты «Нефтяника» провели матчи на Кубок со следующими командами: «Строитель» (Уфа) — 2 : 0, «Локомотив» (Челябинск) — 3 : 0, «Сокол» (Саратов) — 1 : 1, 1 : 0.

СЧАСТЛИВОЕ ПОЛЕ ФЕРГАНЫ

Наши гости из Узбекистана не имеют громких успехов в кубковых баталиях — дальше 1/16 финала они не продвигались. Однако в их послужном списке можно обнаружить одно довольно любопытное обстоятельство. Обратимся к фактам.

1961 г. 1/16 финала. «Спартак» (Фергана) — «Шахтер» (Донецк) — 0 : 3.

1964 г. 1/16 финала. «Нефтяник» (Фергана) — «Динамо» (Киев) — 0 : 1.

1968 г. 1/16 финала. «Нефтяник» (Фергана) — «Торпедо» (Москва) — 0 : 2.

На первый взгляд, данные этих встреч объединяют три общие детали. Во-первых, одна и та же стадия розыгрыша, во-вторых, одно и то же поле стадиона в Фергане, и, наконец, в-третьих, — победа соперника ферганской команды.

Но это не все, и самое интересное не в этом. Если вспомнить, то в 1961 г. обладателями Кубка страны стали донецкие горняки, в 1964 г. — динамовцы Киева, еще четыре года спустя — московские автозаводцы.

Таким образом напрашивается вывод, что встречи с ферганцами должны принести победу их соперникам в Кубке, если те победят в Фергане. Но теперь-то матчей будет два и пожелают ли узбекские футболисты мириться с этой приятной для других и неприятной для себя «традицией».. Заметим только, что в 1965 г. ее нарушили соперники — московские динамовцы. Победив в Фергане, они в следующем же матче проиграли и выбыли из розыгрыша.

«СПАРТАК» (МОСКВА) — «ТРУД» (ВОРОНЕЖ)

ПЕРВАЯ ПОБЕДА «СПАРТАКА»

Спартакovsky столицы — поистине кубковая команда — восемь раз они владели хрустальным призом, что является своеобразным рекордом. Летопись кубковых побед «Спартака» началась в 1938 г., когда в финале розыгрыша спартакovsky одержали победу над ленинградской командой «Электрик» и таким образом сделали «дубль», так к этой победе они присоединили звание чемпионов страны. Предлагаем отчет об этой встрече, напечатанный в газете «Известия» 15 сентября 1938 г. (с некоторыми сокращениями).

«Долгожданный матч начался. «Кубок СССР» оспаривали две команды, прорвавшиеся к финалу сквозь множество трудных битв на футбольных полях, — московская команда орденосного общества «Спартак» и ленинградская команда «Электрик». Около 300 команд, принимавших участие в розыгрыше кубка, потерпели поражение в предыдущих встречах. 90 минут последнего матча должны решить, в чьих руках окажется кубок — почетный футбольный приз.

С первых минут игры стало ясно, что ленинградцы, вышедшие в финал после сенсационной победы над тбилисским «Динамо», отнюдь не считают случайным свое появление на этом поле, играют с полным сознанием своей силы и проигрывать даже с почетным для себя числом мячей отнюдь не намерены. Они применили обычный для ленинградских футболистов стиль игры, отказались от системы «дубль-ве», вытянули пятерку нападения в одну линию и этим самым несколько обескуражили москвичей.

И «Спартаку» пришлось сразу применяться к необычной для него тактике противника. Но эта испытанная в боях команда обладает волей к победе. Несмотря на то, что Семенов только оправился после операции руки, несмотря на то, что Степанов был связан «приставленным» к нему Яблочкиным, несмотря на то, что команда утомлена последними трудными играми, — все же москвичи вскоре после начала матча надолго перевели мяч к воротам противника. На 10-й минуте Алексей Соколов падал и, как говорят футболисты, «через себя» ударив по мячу, послал его в ворота

гоостей. Мяч попал в ребро верхней штанги и вернулся в поле. Атака возобновилась с прежней силой. Через минуту тот же Соколов превосходно передал мяч левому краю — Гуляеву. Второй удар по воротам. Вратарь ленинградцев Набутов рванулся к мячу, но... стадион уже приветствовал первый успех «Спартака».

Во время этой жестокой схватки обнаружили великоленные качества вратаря ленинградцев Набутова. Слух о нем пронесся уже после матча «Электрика» с тбилисским «Динамо», где Набутов принимал дальнобойные «артиллерийские» мячи. Так он потушил и вчера одну из стремительных атак «Спартака».

На 45-й минуте после прорыва Латкова спартаковцы отбивают мяч на угловой. Латков подает и Яблочкин ударом головы сравнивает счет.

Вторая половина игры шла более напряженно и остро. Встревоженные москвичи повели атаку за атакой. На 10-й минуте ленинградцы сшибли с ног Семенова. Судья объявил штрафной удар. Мяч, пущенный Семеновым в нижний угол, достиг цели. Счет 2 : 1.

Москвичи не преминули воспользоваться растерянностью противника. Через 5 минут Алексей Соколов стремительно повел мяч по краю поля и передал его к воротам «Электрика». Семенов сделал резкое движение головой и был награжден аплодисментами — мяч в воротах!

Ленинградцы почували беду и бросили всех трюх хавбеков в нападение. В течение 15 минут они штурмовали ворота «Спартака», снискали симпатии многих москвичей и на 16-й минуте своей атаки вбили свой второй и последний мяч (Гусев). Счет 3 : 2 в пользу «Спартака» остался неизменным до конца игры».

СОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ВОРОНЕЖСКОГО «ТРУДА»

(справка о команде)

В прошлом году исполнилось 16 лет со времени создания воронежской команды «Труд». В 1953 г. команда Левобережного района г. Воронежа, доселе никому неизвестная, становится чемпионом области и завоевывает право участия в первенстве РСФСР. В этом соревновании воронежцы заняли второе место. Так как чемпион России — красноярское «Торпедо» отказалось от участия в первенстве СССР по классу «Б», это право было предоставлено воронежцам.

Не сразу к команде пришел успех: на первых порах она занимала места в середине турнирной таблицы. Но в 1956 г. футболисты Воронеж отличились в соревнованиях I Спартакиады народов РСФСР. Они заняли третье призовое место. В то время в команде выделялись вратарь Ф. Бондаренко, полузащитник И. Горностаев, нападающие Г. Горностаев (эти футболисты известны московским зрителям по выступлениям за куйбышевскую команду «Крылья Советов»), Н. Евдокимов, Л. Белов, а также центральный защитник В. Белов, несколько лет игравший в столичном «Спартаке».

В 1957 г. на товарищеские матчи в Воронеж приезжали московские команды «Локомотив» и «Торпедо». У железнодорожников «Труд» выиграл 2 : 1, а с автозаводцами сыграл вничью 1 : 1.

В 1958 г. воронежцы добились большого успеха в международных матчах. Они победили венгерский «Баньяс», занимавший тогда второе место в национальном чемпионате (4 : 3) и чемпиона Чехословакии — пражский «Спартак» (2 : 1).

1959 г. стал годом успеха воронежцев в соревнованиях первенства страны. Став первыми в своей зоне, футболисты «Труда» выехали на финальный турнир в Грозный. И хотя финал не принес им успеха, команда заложила фундамент для будущих побед.

В 1960 г. под руководством тренера Г. Зонина воронежцы заняли первое место в зоне класса «Б», а затем на финальном турнире в г. Шахты стали чемпионами России и получили право на следующий год выступать в классе «А». В составе команды выступали: Ф. Бондаренко, В. Трофименко, В. Иванов, И. Горностаев, Л. Радин, Г. Красов, Б. Чернышев, В. Сорокин, В. Смотрикин, Ю. Коротков, С. Андронников и др. В том же году воронежцы обыграли один из сильнейших клубов Польши «Гурник» (Забже) — 3 : 2.

В классе «А» воронежцы пробыли недолго — всего год, и не оказали особого влияния на распределение призовых мест в чемпионате, хотя и выиграли несколько матчей у сильных коллективов ростовского СКА — 2 : 1, бакинского «Нефтяника» — 1 : 0, «Адмиралтейца» — 3 : 2, московского «Динамо» — 2 : 0. Сказалась неровная игра оборонительных линий, да и средний возраст коллектива был близок к критическому.

На следующий год воронежцы наполовину обновили свой состав и вновь вышли в финальную пульку соревнований класса «Б». В финале воронежцы занимают второе место и переходят во вторую группу класса «А». С тех пор футболисты «Труда» постоянно выступают во второй группе, однако их турнирные показатели не отличаются стабильностью. Волны турнирной борьбы бросают их вверх и вниз турнирной таблицы, но ни разу не выбросили на вершину, правда, и на дне воронежцы не оставались.

За последние годы в Воронеже воспитано немало классных футболистов, которых приглашали и клубы высшей лиги. Играл в столичном «Спартаке» В. Янишевский, один из лучших бомбардиров страны прошлого года В. Проскурия (СКА, Ростов), также воспитанник воронежского «Труда».

Временами воронежцы играют здорово, одерживают победы, но в какой-то момент команду подстерегает неожиданный спад и она долгое время словно не может проснуться от сна, проигрывая заведомо более слабым соперникам.

Показателен в этом отношении прошлый сезон, когда на старте «Труд» был в числе лидеров своей подгруппы, обыграл в кубковых матчах московский «Спартак», но на финише был одним из последних в турнирной таблице.

По сравнению с прошлым годом состав воронежцев претерпел некоторые изменения. Команда рассталась с группой игроков, чья игра не удовлетворяла коллектив, хотя эти футболисты и играли ранее в высшей лиге: В. Рейнгольд, Б. Белов, А. Голодубов и др. Их место заняли молодые способные игроки из местных клубов. И хотя сейчас «Труда» снова нет в числе лидеров, верится, что выбранный руководством путь комплектования правилен.

Старшим тренером воронежской команды является Борис Чернышев, в недавнем прошлом игрок «Труда», правый крайний нападающий. Под его руководством воронежский «Буревестник» в 1966 г. стал чемпионом РСФСР среди студентов. Воронежские любители футбола надеются, что и руководя «Трудом», он сумеет добиться успехов.

В прошлогоднем розыгрыше Кубка СССР по футболу воронежцы, выиграв в 1/16 финала в повторном матче у московского «Спартака» 1:0 и в 1/8 у саратовского «Сокола», в 1/4 финала сложили оружие перед «Карпатами» Львова — 0:1.

В нынешнем розыгрыше кубка воронежцы до встречи со «Спартаком» победили следующие клубы: «Динамо» (Ставрополь) — 1:0, «Торпедо» (Таганрог) — 1:1, 1:0, «Волгу» (Калинин) — 0:0, 2:0.

Сегодняшние соперники в розыгрыше Кубка встречаются второй раз. Первая встреча в Воронеже закончилась вничью, со счетом 1:1.

С О С Т А В Ы

К О М А Н Д:

Ц С К А

Леонид ШМУЦ	№ 1
Юрий ИСТОМИН	№ 2
Анатолий САМСОНОВ	№ 3
Валерий ВОЙТЕНКО	№ 4
Марьян ПЛАХЕТКО	№ 5
Анатолий МАСЛЯЕВ	№ 6
Берадор АБДУРАИМОВ	№ 7
Борис КОПЕЙКИН	№ 8
Владимир ФЕДОТОВ	№ 9
Владимир ПОЛИКАРПОВ	№ 10
Владимир ДУДАРЕНКО	№ 11

Капитан — В. ПОЛИКАРПОВ
Ст. тренер — змс. В. НИКОЛАЕВ

«НЕФТЯНИК» (Фергана)

Геннадий ГАРКАНОВ
Николай БОЛТОВ
Алексей ЩЕРБИН
Владимир КАНЬШИН
Валерий РАТЬКОВ
Юсуп ХАЙБУЛЛАЕВ
Валерий КАТЕЛИН
Владимир ДОЛБИЛКИН
Евгений КАЗАКОВ
Юрий КОХАНОВСКИЙ
Яков ЭННС

Капитан — В. РАТЬКОВ
Ст. тренер — мс. А. АЛОВ

М А Т Ч

С У Д Я Т:

судья всесоюзной категории А. ИВАНОВ (Ленинград),
судья всесоюзной категории А. КИШКО (Ленинград),
судья республиканской категории Г. МИЛЬХ (Ленинград).

С О С Т А В Ы

К О М А Н Д:

«СПАРТАК» (Москва)

Ионас БАУЖА	№ 1
Игорь КУРКИН	№ 2
Вадим ИВАНОВ	№ 3
Владимир ПЕТРОВ	№ 4
Владимир КАЗАКОВ	№ 5
Николай АБРАМОВ	№ 6
Василий КАЛИНОВ	№ 7
Галимзян ХУСАИНОВ	№ 8
Николай ОСЯНИН	№ 9
Владимир ЯНКИН	№ 10
Джемал СИЛАГАДЗЕ	№ 11

Капитан — Г. ХУСАИНОВ
Ст. тренер — змс, засл. тренер СССР Н. СИМОНЯН

«ТРУД» (Воронеж)

Юрий ЛИТВИНОВ
Евгений ЩЕГОЛЕВ
Валерий МЕЛЬНИКОВ
Владимир ТУТЕЛЬЯН
Игорь ТЕЛЬНОВ
Владимир БАХТИН
Владимир ЯНИШЕВСКИЙ
Виктор ШАМАРИН
Вячеслав БОРИСОВ
Виктор МЕЖОВ
Виктор ЕЛФИМОВ

Капитан — Е. ЩЕГОЛЕВ
Ст. тренер — мс. Б. ЧЕРНЫШЕВ

М А Т Ч

С У Д Я Т:

судья международной категории К. АНДЗЮЛИС (Каунас),
судья республиканской категории К. БИРЕТА (Каунас),
судья республиканской категории И. МУЛЕЛИС (Вильнюс).

О возможных изменениях в составе команд и судейских бригад будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Общественный пресс-центр.
Ответственные за выпуск
П. Алешин и В. Соловьев.
Фото И. Рублева

Цена 5 коп.

Л 61782 от 8.V—1970 г.

Заказ 818

Тираж 16 000 экз.

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»